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1. Гидротехническое сооружение — объект для использования водных ресурсов, а также для борьбы с вредным воздействием вод.                                                                                

Некоторые виды гидротехнических сооружений:

· Гидроэлектростанция (ГЭС)

· Дамба

· Плотина

· Водохранилище

· Шлюз (гидротехническое сооружение)

· Судоподъёмник

· Канал

· Мол

· Пирс (причал)

· Волнолом

· Колодец

· Водяная мельница

· Арык

· Кяриз

· Фонтан

· Дренажно-штольная система

· Гидроотвал

Во́лга — река в Европейской части России. Небольшая часть дельты Волги, вне основного русла реки, находится на территории Казахстана. Она является одной из крупнейших рек на Земле и самой длинной в Европе. Прилегающая к Волге часть территории России называется Поволжьем.

Длина реки составляет 3530 км (до постройки водохранилищ — 3690 км), а площадь её водосборного бассейна — 1,361 млн км².

На Волге расположены четыре города: Нижний Новгород, Казань, Самара, Волгоград.

В период 30-х—80-х годов XX века на Волге построено 8 гидроэлектростанций, являющихся частью Волжско-Камского каскада.

Ры́бинская гидроэлектростанция (в 1946—1957 годах — Щербаковская ГЭС) — ГЭС на реках Волга и Шексна в Ярославской области, в городе Рыбинске. Входит в Волжско-Камский каскад ГЭС, являясь его третьей ступенью. На момент строительства была второй по величине гидроэлектростанцией СССР после Днепрогэса и одной из самых мощных электростанций страны. Сыграла важную роль в обеспечении Москвы электроэнергией в годы Великой Отечественной войны, особенно в период битвы за Москву. Строительство станции велось в 1935—1955 годах, преимущественно силами заключённых ГУЛага. Напорные сооружения ГЭС образуют Рыбинское водохранилище — третье по площади в России и восьмое в мире. Собственником Рыбинской ГЭС (за исключением судоходных шлюзов) является ОАО «РусГидро». Здание Рыбинской ГЭС и её судоходные шлюзы являются памятником архитектуры.

У́гличская гидроэлектростанция — ГЭС на реке Волге в Ярославской области, в городе Угличе. Входит в Волжско-Камский каскад ГЭС, являясь его второй ступенью. Одна из старейших гидроэлектростанций России — пущена в 1940 году, сыграла важную роль в обеспечении Москвы электроэнергией в годы Великой Отечественной войны, особенно в период Битвы за Москву. Строительство станции велось в 1935—1955 годах, преимущественно силами заключённых ГУЛага, по состоянию на 1941 год она являлась второй по мощности действующей гидроэлектростанцией СССР. Собственником Угличской ГЭС (за исключением судоходного шлюза) является ОАО «РусГидро». Архитектурный комплекс Угличской ГЭС является объектом культурного наследия, охраняемым государством.

Рыбинское водохранилище (Ры́бинское мо́ре) — большое водохранилище на реке Волге и её притоках Шексне и Мологе. Расположено в основном в Ярославской области, на северо-западе, частично также в Тверской и Вологодской областях.

Образовано в конце 1930-х — начале 1940-х годов водоподпорными сооружениями Рыбинского гидроузла, расположенного в северной части Рыбинска, перекрывающими русла двух рек: Волги и Шексны. Гидроузел включает в себя здание Рыбинской ГЭС мощностью 356 МВт (первоначально 330 МВт), сооружённой на старом русле Шексны, земляные русловые плотины и сопрягающие их дамбы, бетонную водосливную плотину и двухниточный шлюз, сооруженный на русле Волги. Значение водохранилища: судоходство, рыболовство, выработка электроэнергии волжским каскадом.

Около 17 тысяч лет назад на месте Рыбинского водохранилища было ледниковое озеро. Постепенно оно обмелело, и возникла обширная Молого-Шекснинская низменность.

2. В чем опасность сернистого газа?
SO2 токсичен. Симптомы при отравлении сернистым газом — насморк, кашель, охриплость, першение в горле. При вдыхании сернистого газа более высокой концентрации — удушье, расстройство речи, затруднение глотания, рвота, возможен острый отёк лёгких. Может вызывать фатальные аллергические реакции у астматиков, разрушает витамин В1.
Чем опасен оксид углерода?

Угарный газ, или оксид углерода, смертельно опасен в больших дозах, но небольшое его количество предотвращает отторжение донорских органов. Ученые использовали газ в водорастворимой форме для поддержания жизни органов и снижения риска их отторжения.

В подложечной области, в суставах, невралгические боли, потливость, учащенные позывы к мочеиспусканию, иногда — обморочное состояние после работы. Отмечаются стойкий ярко-красный дермографизм, дрожание конечностей, экстрапирамидные расстройства — нарушение координации движений, прыгающая походка.

Чем опасен диоксид азота?

Влияние на обоняние


 Даже если концентрация диоксида азота будет невысокой, люди способны ощущать его специфический запах. Пороговым значением фиксации газа в воздухе для человека считается 0,23 мг на куб. метр. Но при вдыхании диоксида азота в течение 10 минут теряется способность ощущать его запах, что говорит о негативном воздействии на обоняние, выражающемся в его ослаблении. При этом наблюдаются неприятная сухость в горле и раздражение слизистой, которые проходят при концентрации, превышающей пороговое значение обнаружения в 15 раз. Однако на смену приходят другие, более серьезные симптомы, означающие негативное воздействие двуокиси азота на органы дыхания. 

Влияние диоксида азота на зрение 

Одним из последствий комплексного воздействия на слизистые оболочки является ухудшение способности человека видеть в сумерках. Теряется возможность приспособления к отсутствию света. Пороговая концентрация по изменению световой чувствительности глаза составляет 0,14 мг на куб. метр. Учитывая то, что значение обонятельного восприятия почти в два раза выше, можно говорить о способности газа негативно воздействовать и при этом оставаться незамеченным. 

Чем опасен фенол?

При попадании через дыхательные пути, фенол раздражает их и может нанести ожоги. При попадании его на кожу, как и в случае дыхательных путей, образуются ожоги, которые могут перерасти в язвы. Площадь такого ожога составляющего 25%, скорей всего приведет к летальному исходу.

Попадание этого вещества внутрь, крайне опасно, что может привести ко внутренним кровотечениям, атрофии мышц, язвенной болезни и др. Период вывода этого токсина составляет 24 часа, но за этот период вещество наносит непоправимые повреждения, которые остаются ощутимыми на долгие годы.
Чем опасен формальдегид?

Отравление формальдегидом не редкость. Это токсичное вещество вызывает аллергию, злокачественные опухоли, лейкемию и мутационные изменения в организме человека.

К наиболее опасным летучим органическим соединениям, пагубно влияющим на здоровье человека, относятся формальдегид, толуол, бензол, аммиак, трихлорэтилен и многие другие подобные им вещества.
Чем опасен сероводород?

Безусловно, сероводород, присутствующий в воздухе, неприятен всем. Но особенно страдают от него шахтеры, нефтяники, металлурги, работники химических и сахарных заводов, перерабатывающих предприятий, фабрик, на которых выпускают целлофан и вискозу. Чем опасен сероводород в воздухе для человека, контактирующего с этим газом продолжительное время? У людей, работающих на опасных производствах или живущих от них в непосредственной близости, медики выявляют: 
-хронические кератоконъюнктивиты (воспаленное состояние роговицы глаз и конъюнктивы);
- проблемы с легкими (частые бронхиты) и с носом (риниты); - расстройства ЖКТ;
- частые беспричинные головные боли;
- бессонницу; 
- головокружения и постоянный упадок сил;
- повышенную потливость;
- гипотонию;
- слабый аппетит;
- кожные болезни (экзема, дерматиты).
 При сдаче анализов крови обнаруживаются анизоцитоз, моноцитоз, анемия. Со временем у людей вырабатывается привыкание к запаху тухлых яиц, но на улучшение здоровья это не влияет. 
3. Торфяные пожары. Их характерной особенностью является беспламенное горение торфа с накоплением большого количества тепла. Торфяные пожары возникают чаще всего во второй половине лета, когда торф высыхает. Огонь пожара на поверхности почвы, как правило, отсутствует, лишь кое-где пробивается наружу и вскоре исчезает, но зато выделяется стелющийся дым. Скорость распространения торфяного пожара обычно небольшая: несколько м/сутки. На такие пожары не влияют ни суточные изменения погоды, ни ветер. Они могут длиться месяцами, даже в дождь и снег. Серьезную опасность в пожарном отношении представляет и торф хранящийся в караванах на местах его добычи.

Требования для населения, привлекаемого к тушению торфяных пожаров, в основном остаются такими же, как и при тушении лесных пожаров. Однако имеются некоторые особенности. Прежде всего, при передвижении по торфяному полю необходимо опасаться провалов в горящем торфе. Во избежание несчастных случаев продвигаться по торфяному полю нужно только группами. Причем возглавляющий группу должен постоянно прощупывать шестом торфяной грунт по направлению движения.

Серьезную опасность представляет неожиданный прорыв огня из очага пожара в подземных слоях торфа, резкие изменения направления ветра, увеличения скорости горения торфа и переброска искр через работающих, что может привести к образованию новых очагов пожаров.

Участники тушения торфяных пожаров должны знать места нахождения источников воды, а также зоны, свободные от задымления и загазованности, куда при опасности следует выводить людей.

В ряде случаев причинами лесных и торфяных пожаров являются природные явления: грозовой  разряд (молнии).
1.    До установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова в лесах запрещается: 
        а) разводить костры в хвойных молодняках, на гарях, на участках поврежденного леса, торфяниках, в местах рубок (на лесосеках), не очищенных от порубочных остатков и заготовленной древесины, в местах с подсохшей травой, а также под кронами деревьев. В других местах разведение костров допускается на площадках, окаймленных минерализованной (то есть очищенной до минерального слоя почвы) полосой шириной не менее 0,5 метра. После завершения сжигания порубочных остатков или использования с иной целью костер должен быть тщательно засыпан землей или залит водой до полного прекращения тления; 
        б) бросать горящие спички, окурки и горячую золу из курительных трубок, стекло (стеклянные бутылки, банки и др.); 
       в) использовать пиротехнические изделия, огнестрельное оружие, употреблять при охоте пыжи из горючих или тлеющих материалов; 
       г) оставлять в промасленные или пропитанные бензином, керосином или иными горючими веществами материалы (бумагу, ткань, паклю, вату); 
       д) заправлять горючим топливные баки двигателей внутреннего сгорания при работе двигателя, использовать машины с неисправной системой питания двигателя, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых горючим. 
       е) курить. 
       2. Запрещается засорение леса бытовыми, строительными, промышленными и иными отходами и мусором, горючими (сгораемыми) материалами. 
       3. Сжигание мусора в лесах в период особого противопожарного режима запрещено. Мусор подлежит утилизации или закапыванию. 
       4. Запрещается выжигание травы на земельных участках. 
       5. Граждане, находящиеся в лесах и лесных насаждениях, обязаны: 
       а) хранить горюче-смазочные материалы в закрытой таре, следить за отсутствием проливов ЛВЖ и иного горючего, производить в период пожароопасного сезона очистку мест их хранения от растительного покрова, древесного мусора, других горючих материалов и окаймление минерализованной полосой шириной не менее 1,4 метра; 
      б) исключить осуществлять корчевание  пней, в т.ч. с помощью взрывчатых веществ и выжигания; 
     г) тушить лесные пожары и загорания, возникшие по их вине; 
     д) немедленно принимать меры к ликвидации лесных пожаров (загораний), возникших в местах использования лесов, а также оповещать о пожаре подразделения МЧС РФ, органы государственной власти или органы местного самоуправления, 
     е) направлять работников (для юридических лиц), пожарную технику, транспортные и другие средства на тушение лесных пожаров в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. 
     ж) принимать при обнаружении лесного пожара меры по его тушению своими силами до прибытия сил пожаротушения; 
     6. Перед  периодом нахождения в лесах в течение пожароопасного сезона юридические лица, осуществляющие организацию мероприятий в лесной зоне, обязаны провести инструктаж своих работников (иных лиц, принимающих участие в мероприятии), а также участников массовых мероприятий, проводимых ими в лесах, о соблюдении требований пожарной безопасности в лесах, а также о способах тушения лесных пожаров и правила безопасного поведения в зонах возникновения лесных пожаров. 
     7. Сжигание порубочных остатков, в т.ч. сплошным палом,  не допускается. 
Заготовленная древесина, оставляемая на местах рубок (лесосеках) на период пожароопасного сезона, должна быть собрана в штабеля или поленницы и окаймлена минерализованной полосой шириной не менее 1,4 метра. 
     8. При осуществлении рекреационной деятельности в лесах в период пожароопасного сезона устройство мест отдыха, туристских стоянок и проведение других массовых мероприятий разрешается только по согласованию с органами государственной власти или органами местного самоуправления, указанными в условии оборудования на используемых лесных участках мест для разведения костров и сбора мусора,  разработки порядка утилизации мусора без его сжигания. 
       9. Полосы отвода автомобильных дорог, проходящих через лесные массивы, должны содержаться очищенными от валежной и сухостойной древесины, сучьев, древесных и иных отходов, других горючих материалов. 
      10. Вдоль лесных дорог, не имеющих полос отвода, полосы шириной 10 метров с каждой стороны дороги должны содержаться очищенными от валежной и сухостойной древесины, сучьев, древесных и иных отходов, других горючих материалов. 
Рекомендована организация в период пожароопасного сезона при высокой и чрезвычайной пожарной опасности в лесу патрулирование на проходящих через лесные массивы участках дорог общего пользования в целях своевременного обнаружения и ликвидации очагов огня; в случае возникновения пожаров в полосе отвода дороги или вблизи нее немедленно организовать их тушение и сообщить об этом в подразделение МЧС России, органам государственной власти или органам местного самоуправления. 
      11. На участках дорог общего и необщего пользования, проходящих через лесные массивы, не разрешается выбрасывать горящие окурки и спички из окон и дверей автотранспорта. 
      12. Лица, виновные в нарушении требований настоящих Правил, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
4. Герань Луговая.
В народной медицине используют вяжущие, противоспалительные и противомикробные свойства герани припоносах, воспалениях желудочно-кишечного тракта (гастриты, энтероколиты), дезентерии. Рекомендуют траву также при почекаменной болезни, ревматоидных поражениях суставов, подагре. Пользуются успехом потребление герани как кровоостанавливающего средства при различных внутренних и наружных кровотечениях рекомендуют в нос закладывать тампончики, смоченные настоем или отваром герани.

Боярышник.
Лечебные свойства боярышника применяют при личении ряда недугов, особенно при нарушении деятельности сердца. В годы Великой Отечественной войны плоды боярышника использовали в качестве заменителя дифицитных в то время сердечных препаратов.

Горец почечуйный.
Горец издавна применялся в нардной медицине для лечения геморроя(почечуя), его кровоостанавливающие и противовоспалительные свойства используют при лечении геморроидальных кровотечениях. Лечебный эффект препаратов горца почечуйного при геморрое обусловлен также слабительными свойствами растения и способностью усиливать моторику кишечника.

Вероника лекарственная.

Обладает болеутоляющими, проивоспалительным, кровоостанавливающим, отхаркивающим, ранозащивляющим, мочегонным и желчегонным свойствами. Настой травы вероники улучшает аппетит и пищеварение. Веронику используют при заболеваниях желудочно-кишечного тракта и поносах. Горячий настой вероники положительно действует при атонии желудка, коликах кишечника и бронхите.
Алоэ.
Растение обладает мощным противоспалительными, обезболивающими свойствами. Оно поможет бороться с микробами, грибками, некоторыми разновидностям вирусов. Его бактерицидные качества активно используют хирурги, стоматологи, гинегологи, терапевты. Сок растения используют при лечении отитов, болезней горла, носа, дёсен и т.д.
Народная медицина использует алоэ для лечения туберкулёза, головной боли. Наружно соком лечат раны, нарывы, лишаи и т.п.
5. Лесные пожары - это неконтролируемое горение растительности на лесной территории. Его опасность – в быстром и стихийном распространении, с которым сложно бороться, а последствия – в длительном восстановлении флоры и фауны на той территории, где он случился, нанесении ущерба экологическому, экономическому, материальному состоянию территории региона, физическому и психологическому здоровью людей.
Причины возникновения лесного пожара:

· неосторожное обращение человека с огнем;

· несоблюдение мер безопасности при разведении костров в лесополосе;

· детские шалости со спичками в лесопарковой зоне;

· сжигание мусора, сухой травы в непосредственной близости к лесном массиву;

· случайное попадание искр из выхлопных труб автомобиля или мотоцикла;

· попадание молнии в дерево;

· возгорание обтирочного материала, пропитанного маслом, бензином или другим самовозгорающимся составом;

· случайное фокусирование солнечных лучей бутылочным стеклом.
6. Фёдор Иванович Толбухин родился 4 (16 июня) 1894 года в деревне Андроники Ярославской губернии (ныне Ярославский район Ярославской области) в многодетной зажиточной крестьянской семье. 
7. В памяти ярославцев никогда не изгладится мужественный образ Михаила Жукова. Герой навечно занесён в список тружеников орденов Ленина и Октябрьской Революции Ярославского шинного завода и книгу Почёта завода. На здании ГПТУ-7, где учился М. П. Жуков, установлена мемориальная доcна, а в 1974 году в сквере училища поставлен бронзовый бюст героя. Бюст Героя установлен также и у школы № 3, комсомольская организация которой долгие годы носила его имя.
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бюст у ПТУ-7, г. Ярославль
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бюст у школы, г. Ярославль
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Мемориальная доска на здании аэроклуба

Память о М. П. Жукове увековечена и на его родине: в селе Абаканово, селе Шухободь, в школе № 14 города Череповца, пионерская дружина которой была удостоена его имени.

8. Александр Невский родился 13 мая 1221 года (по другой версии 30 мая 1220 года) в городе Переславле-Залесском.
Биография Александра Невского знаменательна большим количеством много побед. Так, в июле 1240 года состоялась знаменитая Невская битва, когда Александр напал на шведов на Неве и победил. Именно после этой битвы князь получил почетное прозвище «Невский». 

Когда же ливонцы взяли Псков, Тёсов, подобрались к Новгороду, Александр снова разбил врагов. После этого напал на ливонцев (немецких рыцарей) 5 апреля 1242 года и тоже одержал победу (знаменитое Ледовое побоище на Чудском озере).

После смерти отца в 1247 году Александру в правление достался Киев и «Вся земля Русская». Киев на то время был разорен татарами, и Невский решил остаться жить в Новгороде.

Князь на протяжении 6 лет отражал нападения врагов. Затем он уехал из Новгорода во Владимир и стал княжить там. В то же время войны с западными соседями продолжились. В военных походах князю помогали его сыновья – Василий и Дмитрий.
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9. Власьевская (Знаменская) башня и церковь иконы Божией Матери «Знамение» представляют собой сдвоенное здание, расположенное в историческом центре Ярославля, на Первомайской улице. Башня – объект культурного наследия (культурно-исторический памятник) федерального, а храм – регионального значения.

Власьевская башня является одной из двух уцелевших башен укреплений Земляного города (посада) Ярославля. Она была возведена из кирпича в период с 1658 по 1659 годы на месте деревянной башни, датированной серединой XVI столетия, сгоревшей в сокрушительном городском пожаре. Параллельно с постройкой на стене была написана икона Божьей Матери «Знамение», которая почиталась как чудотворная.

Башня в плане имела форму квадрата, оборудована мостом и отводной стрельницей (барбаканом), которая представляла собой оборонительное сооружение, которое использовалось в качестве дополнительной защиты входа в форпост (разобраны в 1820-х годах). Кроме того, здесь была устроена звонница с набатным колоколом, а над проездом башни во втором ярусе находилась церковь. Это была одна из пяти воротных башен, дорога от неё вела в Углич. При проезде через её ворота во времена Петра Великого взимался налог на ношение старинной одежды и бороды.

Далее к башне были пристроены: часовня (1660-е годы), позже преобразованная в церковь (1861 год), здание, в котором был устроен банк (1796 год, оно перестраивалось 2 раза: в 1825 и 1907 годах), где в настоящее время располагается экономический факультет Ярославского государственного университета (ЯрГУ) и другие учреждения, двухэтажная гостиница, принадлежащая купцу Кокуеву, и магазин «Босфор», хозяином которого был A. Лобанов, где можно было купить кофе, чай, марочные вина и разного рода бакалейные товары. В 1884 году над Власьевской башней было устроено помещение для водопроводного бака. В результате, башня оказалась застроенной с трёх сторон. В 1980 году гостиница Кокуева была разрушена, таким образом освободилась северная и часть западной стороны, но на ее месте в наши дни планируется строительство торгово-развлекательного комплекса. 
Сейчас во Власьевской башне находятся компьютерные классы Ярославского госуниверситета (на третьем этаже) и Центр университетского телевидения ЯрГУ (на пятом этаже).

После того, как была построена Власьевская башня, к ней в скором времени была пристроена часовня из дерева. В 1779 году ее заменили на каменную с деревянным ходом. В 1850 году часовня была расширена на всю ширину башни, а деревянный ход был заменен на каменное крыльцо. Спустя 11 лет, в 1861 году, часовня была преобразована в церковь и освящена в честь иконы Знамения Божьей Матери. В 1886 году ее украсили стенописью и позолотой.

В 1897 году Знаменская церковь была перестроена в псевдорусском стиле. Проектом руководил архитектор Александр Алексеевич Никифоров. Храм был заново освящён, при этом его размер был расширен на 6,5 метров и поднят на 8 метров. Восточную наружную сторону церкви была декорирована масляными клеймами с изображением иконы Знамения и Господа Саваофа. У церкви отсутствует световая глава, имеется шипцовый фронтон и одна изящная луковичная главка.

Знаменский храм относился к Кирилло-Афанасьевскому монастырю. В настоящее время в нем находится народная киностудия «Юность».

10. Бородово́й знак, бородовая копейка — металлический жетон, служащий квитанцией об оплате особой пошлины на ношение бороды (введена Петром I в 1698 году).
